

УДК 796.5 (470.331)

**ОХОТНИЧИЙ ТУРИЗМ:
ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
(НА ПРИМЕРЕ ТВЕРСКОГО РЕГИОНА)**

Цветков Е.И.

*старший преподаватель кафедры туризма
МГИИТ имени Ю.А. Сенкевича, г. Москва*

Косолапов А.Б.

*профессор кафедры туризма
МГИИТ имени Ю.А. Сенкевича, г. Москва*

Резюме

Рассматриваются особенности организации и перспективы развития охотничьего туризма на примере Тверского региона.

Ключевые слова: охота, охотничий туризм, охотничьи угодья, охотничий тур.

**HUNTING TOURISM:
PECULIARITIES OF THE ORGANIZATION AND PROSPECTS
OF DEVELOPMENT
(ON THE EXAMPLE OF THE TREASON REGION)**

Tsvetkov E.I.

*the senior teacher of chair of tourism
MGIIIT named after Yu. A. Senkevich, Moscow*

Kosolapov A.B.

*Professor of the Department of Tourism
MGIIIT named after Yu. A. Senkevich, Moscow*

Abstract

The article deals with such topical issues as organization and prospects of development of hunting tourism on the example of the Tver region.

Keywords: hunting, hunting tourism, hunting grounds, hunting tour.

Охотничий туризм является одним из увлекательных способов проведения досуга многих людей. Организация охотничьего туризма связана с решением социальных, правовых, организационно-экономических и природоохранных проблем. Без их знания и правильного разрешения невозможно рационально организовать долговременное использование животных ресурсов и их воспроизводство. Без них нельзя обеспечить результативность охоты, надежное и привлекательное проведение туров.

В трактовке Федерального закона Российской Федерации (РФ) «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» «охота – деятельность, связанная с поиском, отслеживанием, преследованием охотничьих ресурсов, их добычей, первичной переработкой и транспортировкой;

охотничьи ресурсы, – объекты животного мира, которые [...] используются или могут быть использованы в целях охоты;

охотничьи угодья, – территории, в границах которых допускается осуществление видов деятельности в сфере охотничьего хозяйства»¹.

Охотничий туризм является одним из сложнейших по организации. Занимаясь данным видом деятельности, необходимо хорошо изучить правовые аспекты, которые не только обязательны на государственном уровне, но и обеспечивают безопасность жизни туриста.

2. Охотничий туризм относится к дорогим видам туризма и его можно отнести к разряду «элитного» отдыха. Снаряжение для охоты и стоимость лицензии составляют значительную часть бюджета охотничьего тура. В зависимости от объекта охоты стоимость лицензии на отстрел может составлять от нескольких сотен до нескольких десятков тысяч долларов. Такая ценовая политика оправдана, так как способствует аккумуляции необходимых средств, направляемых для охраны животных от браконьеров, ущерб от которых бывает довольно значительным. В специализированных охотничьих хозяйствах в определенные сроки разрешена охота по лицензиям на таких животных как лисица, волк, заяц, куница, хорек, суслик и водоплавающая птица.

В последнее время охотничьи туры в России обретают все большую популярность. Увеличение спроса на охотничьи туры порождает необходимость развития охотничьих хозяйств и увеличения популяции диких животных, представляющих интерес для охотников. Это целая

¹ Федеральный закон от 24.07.2009 N 209-ФЗ (ред. от 14.10.2014, с изм. от 25.06.2015) «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2015)

индустрия, где задействованы егерные службы и научно-исследовательские институты.

На территории России правила охоты устанавливаются субъектами РФ на основании Типовых правил охоты. Правила охоты являются основным документом, который определяет порядок проведения охоты. Основными задачами правил охоты является сохранение видового многообразия охотничьих животных и обеспечение рационального использования их ресурсов путем промысловой и любительской охоты.²

Государственное регулирование и контроль за организацией охоты и охотничьего хозяйства осуществляют специально уполномоченные государственные органы.³ К ним относятся: Департамент по охране и рациональному использованию охотничьих ресурсов Министерства сельского хозяйства России и его территориальные органы, имеющиеся в каждом субъекте РФ, а также территориальные управления по охране, контролю и регулированию использования охотничьих животных.

Непосредственно организация охоты и ведение охотничьего хозяйства в конкретных охотничьих угодьях осуществляется организациями-охотпользователями. Законом предусматривается, что это могут быть организации самых разных правовых форм – от общественных охотничьих организаций (обществ охотников) до государственных, кооперативных и частных предприятий. Организация-охотпользователь получает в установленном законом порядке право на ведение охотничьего хозяйства; также на нее возлагается организация охоты на конкретном участке угодий на 10, 20 и более лет.

Охотпользователи обязаны охранять животных в закрепленных за ними угодьях, проводить биотехнические мероприятия, добиваясь увеличения запасов диких охотничьих животных. Они улучшают условия для охоты и отдыха. Как правило, в угодьях, где осуществляется организация охоты, охотпользователи имеют специальные базы и остановочные пункты, лодочные станции, автотранспорт. Для правильной и безопасной организации охоты, угодья обустроиваются охотничьими вышками. Охотпользователи предоставляют охотникам собак, подсадных уток, необходимый охотничий инвентарь, например, окладные флажки и др.

В России основными охотпользователями являются общественные охотничьи организации. В последнее время в ряде регионов создаются новые общества охотников.

² Приказ Минприроды России от 16 ноября 2010 г. N 512 «Об утверждении Правил охоты»

³ Сайт «Тропа охотника» Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.tropaohotnika.ru/org00000.php>

Охотничьи угодья могут быть переданы в пользование на основе договоров аренды или безвозмездного пользования участками лесного фонда. В таких угодьях охота производится по разрешениям. В угодьях, закрытых для охоты (заповедники, заказники и зеленые зоны) любая охота запрещена.⁴

Туристические фирмы, занимающиеся организацией охотничьих туров, перед оформлением лицензии обязаны получить сертификат соответствия. Общие требования к сертификации турфирм лишь частично подходят к охотничьим турфирмам. Очевидно, что требования к сфере услуг должны быть стандартизированы, прежде всего, в интересах потребителей, которые должны получать услуги соответствующего качества. Специалисты, занимающиеся сертификацией охотничьего туризма, знают общие требования к гостиницам, остановочным пунктам, маршрутам, технике безопасности, но не знакомы со многими деталями сертифицируемой деятельности, относящейся к организации охоты. Отчасти эта проблема может быть решена приглашением консультанта, разъясняющего последовательность организации охотничьих туров, требования органов МВД к ввозу, транспортировке, использованию и хранению оружия, к комплекту разрешительных документов, дающих право на охоту и организацию охоты.

Наличие охотничьих хозяйств обусловлено необходимым контролем не только за рациональным использованием охотничьих ресурсов, но и за выполнением туристами всех обязательных формальностей. Организация охоты (с огнестрельным оружием) разрешается при наличии у каждого охотника разрешения на хранение и ношение этого оружия. Выходя на охоту, охотник обязан иметь при себе охотничий билет и другие необходимые документы на право организации охоты. По требованию работников охотничьего надзора, охотоведов и егерей охотничьих хозяйств, заказников, охотничьих общественных инспекторов, милиции, лесной и рыбной охраны, инспекторов охраны природы, членов специализированных добровольных дружин по охране природы, охотник обязан предъявить охотничий билет, путевку и другие документы на право охоты. Путевка на организацию охоты, а также лицензия на добычу лицензионных видов охотничьих животных выдаются в охотничьем хозяйстве, на которое возложена организация охоты в конкретных охотничьих угодьях, поэтому охотник обязан уточнить границы хозяйства. В случае их нарушения он несет установленную ответственность. Нормативные акты, регулирующие отношения по

⁴ Калинин И. Б. Правовое регулирование ресурсопользования. Изд-во Научно-технической литературы, 2001. – 314 с.

пользованию объектами животного мира, устанавливают таксовый метод определения вреда, причиненного незаконной охотой.⁵

Обычно охотничьи туры формируются в виде групповых поездок. Компании, организующие такие туры, берут на себя решение многих организационных задач. Туристические организации предоставляют своим клиентам множество услуг, таких как трансфер к месту расположения базы, размещение туристов в местах проживания, питание, организация эффективной охоты.

Чтобы охоты на выбранного зверя необходимо попасть к месту его обитания. Для опытных охотников это не сложно, но есть ряд объективных причин, заставляющих пользоваться услугами оператора тура. Вероятность встретить выбранное для охоты животное тем выше, чем труднее попасть охотнику в ареал обитания объекта охоты. В некоторые места приходится добираться на вертолетах и спецтехнике. Многие туристы предпочитают отправляться на охоту, зная свое расписание и маршрут. Прежде всего, это актуально для иностранных охотников, которым может быть оказано соответствующее содействие, начиная от помощи в оформлении виз и встречи в аэропорту и заканчивая доставкой в аэропорт после завершения охотничьего тура.

Организацию проживания людей, приобретающих охотничьи туры в России, берет на себя компания-организатор. Это удобно с точки зрения комфорта охотника. Охотничий туризм – это прежде всего отдых, поэтому туроператор создает приемлемые условия для туристов, чтобы минимизировать возможные проблемы.

Оператор тура оформляет все необходимые лицензии и сертификаты для охоты на выбранную дичь. Для многих животных установлены квоты на добычу. Часть квот распределяется между операторами охотничьих туров администрациями районов, имеющих охотничьи угодья.

Кроме вопросов, связанных с трансфером и проживанием охотника, компании, организующие охотничьи туры в России, обеспечивают индивидуальное егерское сопровождение туриста. Сроки тура ограничены, по этой причине объект охоты необходимо обнаружить как можно быстрее. Опытные егеря знают повадки животных в каждой конкретной местности и могут подсказать охотнику, где высока вероятность встретить желаемую добычу. К тому же индивидуальное егерское сопровождение является страховкой от ошибок, которые может допустить охотник (отстрел

⁵ «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 30.12.2015).

запрещенной к добыче дичи). Таким образом, с охотника снимают все организационные обязанности, позволяя в полной мере насладиться процессом охоты и оставить технические вопросы специалистам, обладающим необходимым опытом.

Перспективным регионом для развития охотничьего туризма является Тверская область. В этом субъекте федерации деятельностью в сфере охотничьего хозяйства занято 190 охотпользователей на территории 243 охотхозяйств.⁶

В 2013 г. в Тверской области была завершена масштабная работа по составлению схемы размещения, использования и охраны охотничьих угодий. Итогом проведения данной работы стало более эффективное использование и воспроизводство диких животных с учетом особенностей территории, а также развитие охотничьего туризма, получение гражданами информации о границах охотничьих угодий области.

Туроператоров, занимающихся организацией охотничьих туров, в Тверской области нет. Предложения об охотничьих турах можно найти на сайтах туроператоров и турагентств России. Туры разрабатываются индивидуально с учетом интересов конкретного клиента.

Площадь среды обитания животных, являющихся объектом охотничьего туризма, составляет 8020,6 тыс. га. На этой территории расположены 243 охотничьих хозяйства 190 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в том числе районных обществ охотников и рыболовов Тверской области. Вместе с тем доступ в охотугодя многих охотпользователей в результате коммерциализации, часто становится чрезмерно дорогим для большинства охотников, что неблагоприятно влияет на охоту как на вид туризма. Возможность охоты на данной территории определяется материально-техническим обеспечением, геоморфологическими и ландшафтными ресурсами⁷.

Главное в охотничьем туризме – это изобилие охотничьих видов зверей и птиц. В этом отношении Тверской регион достаточно перспективен. На территории Тверской области зарегистрировано 392 вида позвоночных животных (включая акклиматизированные виды), из них: рыб и круглоротых – 52, земноводных – 10, пресмыкающихся – 6, млекопитающих – 66, птиц –

⁶ Официальный сайт Правительства Тверской области. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.region.tver.ru/>

⁷ Официальный сайт Правительства Тверской области. Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.region.tver.ru/region/region_animal.html

258 видов соответственно.⁸ Постоянными объектами охоты являются около 25 видов млекопитающих и 40 видов птиц. Основные биотические охотничьи ресурсы Тверской области: лось, благородный олень, пятнистый олень, косуля, бурый медведь, рысь, заяц-беляк, заяц-русак.

По ориентировочным подсчетам Тверскую область посещают до 8 тысяч иногородних охотников. Около 32 тыс. местных жителей имеют охотничьи билеты.

Развитая сеть дорог в ряде районов делает охотничьи угодья доступными для посещений широкому кругу охотников и поэтому за последние 10 лет пресс на охотничью фауну заметно возрос.

Для осуществления эффективного охотпользования необходимо знать численность охотничьих животных, их динамику за ряд лет и распределение по типам угодий в разные сезоны года. Для этих целей проводится зимний маршрутный учет (ЗМУ), учет глухаря и тетерева на токах, учет бурого медведя на овсах, учет околородных охотничьих животных. Регулярно проводится наблюдение за сроками и интенсивностью пролета водоплавающей дичи, местами их гнездовий.

Биотехнические мероприятия позволяют поддерживать численность наиболее перспективных охотничьих видов на промысловом уровне. Для этого могут произведены следующие действия:

- реконструкция охотничьих угодий. Посадка кормовых растений, биотехнические рубки леса с целью увеличения их кормовой емкости, омолаживание ивняков; разрубка полей, прогалин и широких просек для закладки кормовых полей, улучшение гнездовых и выводковых станций для тетеревиных; строительство плотин и других сооружений, обеспечивающих необходимый для охотничьих животных уровень воды; облесение песков, оврагов, балок и других неудобий; устройство галечников и порхалищ, искусственных гнездовий и укрытий;

- расселение охотничьих животных. Это мероприятия, связанные с выбором места отлова и выпуска охотничьих животных, отловом, транспортировкой, передержкой и выпуском в угодья. В настоящее время повышенный интерес к отдельным видам охоты позволяет проводить эти мероприятия в ряде хозяйств;

- регулирование численности животных, вредных для охотничьего хозяйства. Это работы по организации и ведению борьбы с волками, охота на которых в Тверском регионе проводится бесплатно, а некоторые

⁸ Официальный сайт Правительства Тверской области. Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.region.tver.ru/>

охотхозяйства выплачивают вознаграждения. В настоящее время численность волка в области, по оценке специалистов, достигает 220-250 голов;

– ветеринарно-профилактические мероприятия по оздоровлению популяций охотничьих животных. Эти мероприятия включают подкормку животных с добавлением лечебных препаратов. Они проводятся в хозяйствах специализирующихся, прежде всего, на охоте на кабана.

Охотничий туризм в Тверской области не столь известен и популярен на рынке по сравнению с аналогичным видом туризмом в Сибири или на Дальнем Востоке. Поэтому для привлечения большего числа клиентов, в том числе иностранных туристов, необходимо реализовать ряд мероприятий: проводить курсы и семинары по переподготовке, повышению квалификации кадров для туристической отрасли в охотничьей сфере. Специалистам, содержащим охотхозяйства, не хватает знаний, касающихся правильной организации охоты с последующей ее популяризацией и развитием как самостоятельной подотрасли туризма.

Целесообразно создать информационную базу данных о местных туристских объектах, в первую очередь – единый интернет-портал Тверской области, ориентированный на охотничий туризм, с описанием охотничьих хозяйств (предоставляемых услуг, программ туров). Разработать и организовать рекламную кампанию с обоснованием привлекательности Тверской области.

Программы охотничьих туров включают не только охоту на животных, но и услуги, предлагаемые на территориях охотничьих баз. Поэтому все больше потребителей выбирают данный вид туризма для семейного отдыха. Приезжая в охотничьи угодья, туристы рассчитывают не только на великолепные трофеи, но и на высокий уровень обслуживания, интересное проведение досуга. Потребуется развитие инфраструктуры отдыха и развлечений, например: русская баня, бассейн, катание на катере (для баз, расположенных вблизи водоемов и рек), квадроциклы, снегоходы, рыбалка⁹.

Многие охотничьи базы располагают всем необходимым для полноценного отдыха. Рассмотрим на примере охотничьей базы «Белка», какие услуги предоставляют в современных охотхозяйствах и примерную программу тура.

Охотничье хозяйство «Белка» находится в 250 км от Москвы, в стороне от населенных пунктов, среди диких лесов¹⁰.

⁹ «Nexplorer» Электронный ресурс. Режим доступа: <http://www.ebftour.ru/index.htm>.

¹⁰ Сайт охотхозяйства «Белка». Режим доступа: <http://oobelka.ru/>

Количество туродней – 6, период – с 1 по 20 октября. Одна из проблем – транспортная доступность, поэтому многие охотхозяйства используют свой транспорт для доставки к месту охоты. Эта услуга, как правило, включается в стоимость тура. Охота осуществляется с подходом к зверю, скрадом на переходах, на местах кормежки. Группа размещается на турбазе на территории охотугодий. В каждом гостевом доме, предусмотрены: электричество, горячий душ, санузелы.

Примерная программа охотничьего тура в Тверском регионе:

1 день	Прибытие на охотничью базу «Белка». Размещение в гостевых домах. В зависимости от времени прибытия, предлагается питание (завтрак, обед, ужин).
2-5 дни	Охота. Туристы проживают на территории базы и охотятся в живописных охотугодьях, принадлежащих охотхозяйству «Белка». Каждому охотнику предоставляется индивидуальный егерь, который 2 раза обеспечивает близкий подход охотника к лосю. Егерское сопровождение входит в расчет стоимости тура даже если охотник отказывается от выстрела.
6 день	Свободное время на территории хозяйства. Дополнительные услуги: баня, снегоходы и квадроциклы в стоимость тура не включены.

В стоимость тура включены:

- ветеринарный сертификат;
- охотничья лицензия на выбранный трофей;
- первичная обработка и упаковка трофеев;
- проживание на турбазе (гостевой дом, вместимостью до 3-х человек);
- трехразовое горячее питание;
- услуги квалифицированного персонала (егерь, организация охоты, близкий подход к зверю).

В стоимость тура не входит оформление разрешения на вывоз трофея за пределы России.

Таким образом, Тверской регион перспективен для развития охотничьего туризма. У каждого охотничьего хозяйства есть свои предложения для туристов. Это обусловлено наличием благоприятных климатических условий, водными, лесными и животными ресурсами.